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Recent verschenen enkele ophefmakende artikels in L'Echo en De Tijd, 
waarin het gebruik van Belgische private stichtingen door welgestelde 
families hoofdzakelijk tot doel heeft successierechten te ontwijken. U 
vindt hierna een eerste reactie daarop.  Elke situatie is natuurlijk anders 
en een individuele analyse van elke private stichting is bijgevolg  
aangewezen. 
 
FAMILIESTICHTING: men mag het kind niet weggooien met het 
badwater !!  
 
In De Tijd en L’Echo van 23 maart 2024 wordt de familiestichting ten onrechte 
voorgesteld als een vehikel om erfbelasting te ontwijken. In een quote bij het 
artikel stelt men zelfs dat de stichting “schurkt” tegen wat de wet toelaat indien 
ze uitkeringen doet aan alle nakomelingen van de familie. 
 
Ik kan aanraden om mijn bijdrage “Over naar familiestichting” te lezen die 
gepubliceerd werd in het Liber Amicorum Aloïs Van den Bossche, Die Keure 
2019. 
 
Daarin wordt uitgelegd hoe het belangeloos doel door de jaren heen 
geïnterpreteerd werd door de Dienst Voorafgaande Beslissingen en Vlabel. 
Bovendien hebben ook notarissen een toetsingsrol van dat belangeloos doel bij 
de oprichting van een private stichting. Sinds de Wet van 23 maart 2019 tot 
invoering van nieuw wetboek vennootschappen en verenigingen (WVV) kunnen 
ook bestuurders en oprichters van de private stichting uitkeringen krijgen in het 
kader van het belangeloos doel, wat voordien wettelijk verboden werd. 
 
Uitkeringen aan familieleden zijn dus perfect mogelijk als zij kaderen in het 
belangeloos doel en mits de stichting geen louter doorgeefluik is naar de 
volgende generatie. 
 
Niet alleen beperken de uitkeringen zich tot de realisatie van het belangeloos 
doel. Bovendien hangen zij ook af van de autonome werking en discretionaire 
beslissingsbevoegdheid van de Raad van Bestuur van de stichting. 
 
De krantenkop legt de nadruk op ontlopen van erfenisbelasting! De 
patrimoniumtaks op o.m. VZW’s en private stichtingen werd onlangs nog fors 
opgetrokken van een vlak tarief van 0,17 % naar een progressief tarief tot 0,45 
%. In een beleidsnota van 27 oktober 2023 verklaarde de minister van Financiën 
Van Peteghem dat de patrimoniumtaks aldus hervormd werd om ze 
'toekomstgericht' te maken en opnieuw te laten aansluiten bij haar 
oorspronkelijke doel in 1921, namelijk een vergoeding te zijn voor het mislopen 
van successierechten. So what’s the point??  
 
De wet van 2013 op de éénmaking van de beschermingsstatuten heeft aan de 
private stichting ook een nieuw belangrijke beschermingsfunctie gegeven. Het is 
de enige rechtspersoon in het Belgisch recht die in aanmerking komt om ook 
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bewindvoerder te kunnen worden over het vermogen (en persoon) van een 
onbekwaam persoon. De private stichting kan dus een gelijkaardige rol vervullen 
vooraleer de begunstigde onbekwaam wordt verklaard en ook verhinderen dat 
deze persoon ooit onbekwaam wordt verklaard. Bovendien is het een zeer 
belangrijke en gebetonneerde structuur die “alleenstaanden” of personen zonder 
rechtstreekse afstammelingen beschermen tegen financiële oplichting van 
vermogensbeheerders of “gezelschapspersonen”. Er is namelijk controle van de 
ondernemingsrechtbank, zeker bij de ontbinding van de stichting en reaffectatie 
van de tegoeden. Het is ook een perfecte beschermings-structuur voor zijn 
vermogen wanneer men vreest om dement te worden. 
 
Natuurlijk kunnen er soms misbruiken gepleegd worden met dit vehikel, maar in 
het merendeel van de gevallen is dergelijke familiestichting perfect legitiem. Men 
moet het kind niet weggooien met het badwater! 
 
In dat opzicht is het ook onaanvaardbaar dat bepaalde oprichters in één 
pennentrek bij naam genoemd worden. Grotendeels stemmingmakerij zoals we 
destijds ook al hebben meegemaakt met de stichting “Pereos” die opgericht werd 
door wijlen Koningin Fabiola. 
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